

MĚSTSKÁ ČÁST PRAHA 3
Zastupitelstvo městské části
U S N E S E N Í

č. 118

ze dne 12.12.2023

**Záměr vzniku waldorfských tříd a postupné přeměny Základní školy
Praha 3, Cimburkova 18/600**

Zastupitelstvo městské části

I. s c h v a l u j e

1. Záměr vzniku waldorfských tříd a postupné přeměny Základní školy Praha 3, Cimburkova 18/600 dle přílohy tohoto usnesení

II. u k l á d á

1. Filipu Málkovi, místostarostovi
 - 1.1. zajistit realizaci v bodě I. 1. uvedeného záměru

Michal Vronský
starosta městské části

Záměr vzniku waldorfských tříd a postupné přeměny ZŠ Praha 3, Cimburkova 18/600

Cíl záměru:

Městská část Praha 3 otevře ve školním roce 2024/2025 na Základní škole Praha 3, Cimburkova 18/600 (dále jen „1. třídu s waldorfskou pedagogikou, a to při zachování současného školního vzdělávacího programu pro stávající žáky školy, kteří dokončí vzdělávání v dosavadním režimu. V následujících letech budou otevírány první ročníky pouze s waldorfskou pedagogikou, až se ze ZŠ Cimburkova stane ve školním roce 2032/2033 škola jen s waldorfským systémem vzdělávání.

Současný stav a jeho příčiny

V Praze 3 funguje již přes třicet let Waldorfská mateřská škola a k ní přidružené mateřské centrum. Za dobu své existence se plně etablovala, je součástí systému obecních mateřských škol a těší se každoročně velkému zájmu. Z této školy ročně vychází děti, jejichž rodiče hledají, jak na započatý systém vzdělávání navázat na základní škole. Někteří dovážejí děti přes celou Prahu, jiní se kvůli navazující waldorfské základní škole stěhují. Po waldorfském systému vzdělávání na úrovni základní školy je v Praze 3 značná poptávka. Téma možného vzniku waldorfské základní školy v Praze 3 se v podobě různých iniciativ rodičů periodicky vrací. Waldorfské vzdělávání naplňuje rámcový vzdělávací program a poskytuje plnohodnotné základní vzdělání s prokazatelně dobrými vzdělávacími výsledky.

Vedle toho je v Praze 3 škola ZŠ Cimburkova, o níž obyvatelé spádové oblasti nejeví zájem a kterou navštěvuje velké množství dětí s trvalým bydlištěm mimo Prahu 3 (cca 40 %). ZŠ Cimburkova má rysy segregované školy a složení jejích žáků nekoresponduje se složením obyvatelstva spádové oblasti, ani celé MČ Praha 3. Na ZŠ Cimburkova se dlouhodobě koncentrují děti ze znevýhodněného prostředí a se speciálními vzdělávacími potřebami z celého hlavního města Prahy.

Zavedením waldorfského typu vzdělávání dojde k rozšíření nabídky vzdělávacích programů na základní školy Prahy 3, zvýší se atraktivita školy a sníží se podíl dětí s bydlištěm mimo MČ Praha 3. Zůstanou zachovány stávající třídy a většina pedagogického sboru. Zároveň dojde k interakci dětí z waldorfské třídy (a budoucích tříd) s dětmi ze stávajících tříd, což je žádoucí z hlediska rozvoje sociálních kompetencí.

Waldorfská pedagogika je etablovaný alternativní vzdělávací program, který staví na celostním pojetí člověka a podporuje jeho všestranný rozvoj. Vedle rozvoje rozumové složky, typicky akcentované ve školách hlavního proudu, se zaměřuje i na cit a vůli. V procesu učení se snaží oslovovat všechny smysly a hodně pracuje i s uměním a řemeslem. Na osvojení čtení a psaní se tolik nespěchá, dochází se k němu pozvolněji, než je v českém vzdělávacím systému zvykem, což může vyhovovat dětem, které potřebují více času včetně dětí s odlišným mateřským jazykem.

Navrhovaná opatření pro školní rok 2024/2025:

1. Otevření prvního ročníku waldorfské školy ve školním roce 2024/2025.
2. Výběrové řízení na nového ředitele ZŠ Cimburkova se záměrem zajištění řízení transformace ve stávajícím režimu školy a postupného přechodu na waldorfský systém vzdělávání.
3. Přijetí 2 pedagogických pracovníků pro přípravu a zajištění waldorfského 1. ročníku.
4. Kapacitní zajištění pedagogického sboru a školního poradenského pracoviště pro stávající třídy ZŠ Cimburkova (včetně čtyř speciálních tříd podle § 16 odst. 9 školského zákona 561/2004 Sb.).
5. Vytvoření podpůrných opatření pro děti z přípravného ročníku ZŠ Cimburkova pro přechod do jiných škol na MČ Praha 3.
6. Zřízení pracovní pozice koordinátora procesu transformace za účelem zajištění podpory rodičů, dětí a dalších škol na MČ Praha 3.

7. Zajištění podpory romského koordinátora v komunikaci s rodiči, dětmi a dalšími školskými subjekty.
8. Zapojení místních poskytovatelů sociálních a návazných služeb do procesu transformace ve formě podpory dětí a rodičů ze stávající přípravné třídy ZŠ Cimburkova.
9. Příprava a podpora ostatních škol v městské části pro přijetí dětí z přípravného ročníku ZŠ Cimburkova.
10. Zajištění fungování dětských skupin ze ZŠ Cimburkova v novém režimu.
11. Vytvoření nového ŠVP pro waldorfský systém vzdělávání, který bude existovat paralelně se stávajícím ŠVP.

Harmonogram opatření realizace záměru:

Termín	Opatření
prosinec 2023 – září 2024	Zajištění podpory pro rodiče a děti z přípravného ročníku a dětských skupin
prosinec 2023 – září 2024	Komunikace a zajištění potřeb základních škol s očekávaným nástupem dětí z přípravné třídy ZŠ Cimburkova nebo dětských skupin
leden – březen 2024	Informační schůzky o waldorfském systému vzdělávání – pro rodiče a zájemce o zápis, pro zaměstnance školy
únor – březen 2024	Nový ŠVP pro waldorfskou třídu
únor – duben 2024	Výběrové řízení na nového ředitele ZŠ Cimburkova
únor 2024	Nástup 1-2 pedagogických pracovníků do ZŠ Cimburkova s úkolem připravit otevření waldorfské třídy a zpracování ŠVP
duben 2024	Zápis dětí do 1. ročníku waldorfské třídy
září 2024	Zahájení školního roku 2024/2025 s první waldorfskou třídou

Předpokládaný rozpočet realizace záměru: 500 000 Kč

Předpokládané zdroje financování:

- Agentura pro sociální začleňování
- Místní akční plán vzdělávání IV
- Projekt Podpora romské menšiny na MČ Praha 3 hrazený z Norských fondů
- Rozpočet městské části Praha 3

Důvodová zpráva

Zpracoval: Odbor školství

Překládané usnesení řeší záměr zřízení waldorfských tříd v Základní škole Praha 3, Cimburkova 18/600 (dále jen ZŠ Cimburkova) a současně postupné ukončení realizace výuky v této škole ve stávajícím režimu. Důvodem ke zřízení tříd s waldorfským vzdělávacím programem na základní škole zřizované městskou částí Praha 3 je dlouhodobá poptávka po rozšíření nabídky vzdělávacích programů ze strany rodičů. Vzhledem k tomu, že na MČ přes 30 let existuje etablovaná mateřská škola waldorfského typu zřizovaná městskou částí Praha 3, je zde poptávka po navazující základní škole s tímto vzdělávacím programem.

Stávající ZŠ Cimburkova se dlouhodobě potýká s nízkým zájmem rodičů ze spádové oblasti a i z celého území Prahy 3, škola má velký počet žáků s trvalým bydlištěm mimo městskou část Praha 3 a vysokou koncentraci dětí ze sociálně znevýhodněného prostředí.

Cílem záměru je otevření první třídy s prvky waldorfské pedagogiky ve školním roce 2024/2025, které počítá s postupnou obměnou školy v kompletně waldorfskou ve školním roce 2032/2033.

Stávajícím žákům školy pak bude umožněno dokončit základní školní docházku ve stávajícím vzdělávacím programu.

Zvláštní pozornost bude věnována dětem z přípravné třídy a dětských skupin ZŠ Cimburkova při jejich začleňování do ostatních škol zřizovaných městskou částí Praha 3, bude zajištěna dlouhodobá podpora v přípravě na školní vzdělávání. Pozornost bude též věnována podpoře a možnostem maximálního uplatnění stávajícího pedagogického sboru a dalších pracovníků ZŠ Cimburkova, ať již při jejich začlenění do waldorfského vzdělávacího programu nebo do dalších škol a dětských skupin na území městské části Praha 3.

Záměr byl projednán a odsouhlasen Komisí pro výchovu a vzdělávání RMČ na jejím jednání dne 30. 11. 2023.